

1月28日,农历腊月十八,天刚蒙蒙亮,许舍就开始热闹了起来,空气中弥漫着新鲜蔬果的清香,还有刚出炉的海棠糕、手工制作的团子……来赶集的人熙熙攘攘、汇聚于此,将自家出产的农产品带到集市上,期待着能卖个好价钱。农历逢八,是许舍集市的日子,这习俗已经百年,持续至今。

唤醒  
老街巷



扫一扫,看视频

## 许舍老街:集市里演绎人间烟火

### 传承百年的“逢八”集市

清晨的风带着阵阵凉意,不过街头却人头攒动,这里有带着露水的菜叶子、冒着热气的糕点,其他诸如鸡鱼肉蛋、苗木、衣帽鞋袜等商品应有尽有。有的村民将自家编织的竹筛、箩筐、藤椅等竹木工艺品带到这里摆卖。在这里摆摊做生意的大多是上了年纪的老人。卖卤水豆腐的阿姨摊子简陋,但收拾得干干净净,一块块切好的豆腐散发着豆香味,她说以前卖豆腐是一张张数钱,现在也都换上了二维码。阿姨在集市卖豆腐很多年了,现在成了一个网红,每个来打卡的人都会来拍上几张照。

走在集市上,也能看到不少年轻人。据介绍,随着短视频的兴起,许舍集市也成了网红打卡地,总有年

轻人追着晨光赶来,拿着手机一边拍摄一边回忆儿时的乐趣。

从鹤溪路旁的小路往里不过二三百米,就到了许舍老街最负盛名的街上面馆,面馆前方是鹤溪(今许舍浜),这里也是集市的终点。这栋建于民国时期的建筑里,藏着戴建峰家三代制面的记忆。戴建峰说,制面是从他爷爷奶奶那时候就开始了,自己父亲幼年时就在这里打下手,今年他父亲刚满百岁,这家面店也将成为一家真正的百年老店。若是天气好,沿河就晒满了面条。虽然门面破破索索,甚至连个店招都没有,却让老饕们愿意横穿整个无锡来这里买上几斤面条。

在集市上,很多摊上都会售卖一种褐色的粉皮,这

是只存在于锡南岷嶂等地的榨粿粉皮,是地地道道的山中土产,从捡拾落果到晾晒、磨粉、过滤、烙皮,无一不是手工完成,而且时令性强,只在春节前三个月左右售卖。这是山中集市不同于农贸市场的地方,也是能长久存在并吸引人们定期前往的原因所在。

据介绍,光绪九年(1883年),无锡第一家茧行“其均茧行”在许舍建立,之后农历每逢初八、十八、廿八,一场不小的民间集会就会如期在鹤溪河边上演,是岷嶂山中排练了百年的活态民俗大戏。新中国成立前许舍街镇商店毗邻,是沿山一带的中心集镇,来许舍赶集的人也越来越多,逐渐演变成如今的模样,演绎着生动的人间烟火。

### 一起“拒执罪”自诉案件公开宣判

本报讯“现在宣判!”2024年2月6日下午,宜兴法院第二法庭内,无锡中院对一起“拒执罪”自诉案件进行公开宣判,依法判决被告人宗某犯拒不执行判决、裁定罪,判处有期徒刑一年,缓刑一年。

2015年9月8日,宜兴法院判决开某某归还潘某借款本金、利息、工资计165万元,某混凝土公司承担连带清偿责任。判决生效后,开某某与某混凝土公司未履行还款义务,潘某向宜兴法院申请强制执行,共计收到执行款439838元,剩余款项一直未履行。

案件执行过程中,2016年12月8日,某混凝土公司向第三方公司发出律师函,将对第三方公司享有的债权4376929.35元转让给易某某,经协商,易某某同意以220万元结清该笔债权。后第三方公司代表、易某某、某混凝土公司法定代表人宗某签订了还款协议,并履行完毕。

为维护自身的合法权益,潘某于2023年7月13日向宜兴法院提起刑事自诉,请求追究宗某拒不执行判决、裁定的刑事责任。宜兴法院审理后认为,宗某在明知其对潘某的债务已经法院判决并已生效的情况下,把其公司享有的债权转让给易某某,该债权转让后,易某某也得到了债权的实现。某混凝土公司在可以实现债权的情况下,有能力履行生效判决而拒不履行,情节严重,宗某作为该公司的法定代表人和直接负责的主管人员,其行为构成拒不执行判决、裁定罪,判处有期徒刑一年。

宗某认为上述判决量刑过重,向无锡中院提起上诉,请求二审法院依法改判。二审审理过程中,宗某近亲属与潘某自愿达成和解协议,约定宗某向潘某一次性支付20万元,潘某与宗某及某混凝土公司的所有债权、债务关系全部一次性了结。上述款项支付后,潘某出具了刑事谅解书。无锡中院认为,一审根据宗某的犯罪事实,在法定刑罚幅度内判处,所处罚刑并无不当。但鉴于二审审理过程中,宗某的近亲属积极代为支付欠款,并取得潘某的谅解,根据其犯罪情节和悔罪表现,具备适用缓刑的条件。遂以拒不执行判决、裁定罪判处有期徒刑一年,缓刑一年。(何小兵)

### 老街故事依旧在

许舍原名“鹤溪”,据传北宋徽宗年间太常少卿许德之在此定居著书,“鹤溪”遂改名“许舍”。与杨万里、范成大、陆游并称为南宋四大诗人的尤袤也出生于此。虽然历史悠久,但遗留的老建筑已经不算多了,许舍老街上现存最古老的建筑是建于乾隆初年的“二云书屋”,可惜经历战争、火灾,这座老屋的牌匾被损毁,面积也较原本小了不少,只能从老人的记忆中去寻找。书屋并不高,因为正面和横向都对着小河,因此又称

“横厅”。

“二云书屋”最初的主人是紫云和鸿云兄弟俩,因此而得名,最初是间书塾,后来还做过茶馆、书场,新中国成立后做过大队办公用地。在许舍村村委、向阳村村委合并前,刘正威是向阳村的村主任,也是一个“许舍通”。他说,许舍老街上原本有好多家茶馆,但书屋不多,目前仅二云书屋保存较为完整。以往很多老人喜欢在书屋内听书,付些茶水费就能坐上一下午。后来随着广播电视的兴起,原先的茶馆、

书场也就歇业了。除了老建筑,许舍还是新四军太湖抗日游击支队的诞生地和锡南抗日武装的摇篮,在老街旁的巷子里,留有许舍惨案纪念碑、顾奇刚手迹墙等丰富的红色资源。

目前,许舍周边多个项目正在建设中,交通也变得四通八达。许舍老街不复往日的喧闹,不过那条穿村而过的鹤溪依旧清澈,也让老街的故事仍有迹可循。

(晚报记者 甄泽/文 张嘉硕/摄)



**苏和堂周日前叶黄素10瓶990元**  
苏和堂南禅寺店(解放南路701号/朝阳公交停车场旁)400-102-0026

**孢子油** 含油量20% 600粒/2500元  
三蒾量21.6

批发部:崇宁路17号4楼(检察院西隔壁)82700029(大别山老王)

● 遗失孙尊祥医学出生证明,编号D320019467,声明作废  
● 遗失曲之霖身份证,号码210281198003061250,特此声明

广告刊登热线 13771189893  
地址:新鼎球大厦1518室